

## 2023 中国·天津 夏季达沃斯论坛



夏季达沃斯论坛嘉宾齐聚天津“文化之夜”

## 感受天津魅力 共谋合作发展

本报讯(记者马明 岳珊)灯光璀璨、音乐悠扬、人头攒动……昨晚,2023新领军者年会“文化之夜”活动在梅江会展中心举行,将本届天津夏季达沃斯论坛的氛围推向高潮。来自海内外的一千多位中外嘉宾欢聚一堂,叙友情、谈合作、谋发展,感受天津独特的“津味”魅力和“创新”活力,共谋高质量发展。

## 企业家精神在津得到完美诠释

“很荣幸也很高兴与大家一起参与新领军者年会非常重要的活动——天津文化之夜。在这里,我想告诉大家,我很高兴能够回到中国、回到天津,我要特别感谢东道主天津市给予我们的大力支持。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德说,“天津是一座文化底蕴深厚的城市,今晚的精彩表演展示出天津文化的丰富多样性,同时推动着全球增长的企业家精神也在天津得到了完美诠释。”

“在这里我谨代表世界经济论坛和今年夏季达沃斯论坛的与会者,再次感谢天

津市和达沃斯筹备委员会以及志愿者、公安干警、各部门工作人员,为使本次活动得以成功举办而付出的巨大努力。”博尔格·布伦德说,“同时我还要感谢天津市人民的盛情款待,当我来到天津的时候,我已经感受到了天津市人民的善意。”

“今天上午,我们听取了李强总理在全会的开幕致辞,让我们更加深入地了解了中国的发展道路,以及中国与全球利益相关者进一步协作与合作的承诺。”博尔格·布伦德表示,在这里希望各位嘉宾能够享受这个充满文化和友谊的夜晚,并且期待着在接下来的两天时间与大家进行富有成效的讨论及交流,让我们在这个舞台上真正向世界展示一个协同合作而非各自为政的世界。

## “津味”元素展现天津魅力

文化之夜现场,刚刚参加完一天会议讨论的嘉宾们陶醉于浓浓的中国风情与天津氛围当中,品味着天津这座城市的魅力与神韵。

狗不理包子、桂顺斋糕点、百饺园水饺、大福来锅巴菜、祥禾饽饽铺、煎饼馃子、五卤面、“津味”烧麦……一道道天津特色美食让各国友人纷纷排起长队;杨柳青年画、泥人张彩塑、木板水印、津派面塑、制香技艺……一项项天津非遗技艺令在场嘉宾们赞叹不已、流连忘返。

“狗不理包子的展台非常火爆,需要排很久的队,虽然不是第一次来天津,却是第一次品尝到正宗的天津美食,味道非常好,一定要买一点带回去,同时杨柳青年画等现场展示的非遗也很吸引人。”来自深圳的印力集团董事长丁力业说,“我到天津很多次了,并在天津做了很多投资,我们非常看好天津的消费市场,希望大家多去逛逛我们刚刚开业的和平印象城。”

驻足在天津非遗展示区域,大连国际会议中心运营总监肖长水被面塑手艺人制作的精美工艺品深深吸引。“天津之夜上的传统津味儿文化元素十分吸引人,将这些地方特色元素融入达沃斯论坛是个很好的创意,很多东西值得我们

学习借鉴。我们将学习天津的办会经验,把天津文化之夜上的创新做法带到明年举办的大连达沃斯论坛上。”

## 期待与天津开展合作

文化之夜活动还为来自全球的企业家搭建了一个近距离交流的平台,大家在轻松愉快的气氛中深入交流,畅谈合作与发展。

“瞧,这个工艺品和我的头像是同款!”记者见到来自沙特阿拉伯的谢里夫·霍斯尼时,他正与同行的伙伴骄傲地展示着自己在泥人张展位上拿到的工艺品。他说:“这是我第一次来天津,天津是一座很有魅力的城市,也是快速发展的城市。我很想了解这里的文化,听听这里的发展故事,下届夏季达沃斯,一定要再来品味天津。”

天津之夜上的戏曲文化演出惊艳了来自加纳的詹姆斯·夸梅·门萨。戏曲中的一招一式,被他模仿得有模有样。他告诉记者:“天津是一座很有文化底蕴的城市,这里的城市建设给我留下了深刻印象。未来几天,我还要在天津参加一些交流活动,从中进一步拓展合作的新机遇。”

“中国是一个创新型国家,在智能制造、AI等领域都是比较领先的。”从事信息技术产业的斯蒂芬·鲁瑟表示,“听说天津的高校资源丰富,对人工智能领域起到很大的助力,我期待未来能有机会在这些领域与天津加强合作。”

## 亚洲制造业的复苏

## 夏季达沃斯主播媒体辩论会今举行

本报讯(记者史莺)2023天津夏季达沃斯论坛正在梅江会展中心举行,全球领军人物相聚天津,为世界发展注入新动能。今天,一场以“亚洲制造业的复苏”为主题的思想激荡将在此上演——作为2023新领军者年会的官方主播媒体,天津海河传媒中心将举行2023年夏季达沃斯主播媒体辩论会。

在制造业地域多元化的趋势下,

亚洲复苏的制造业如何通过全球伙伴关系确保其持续增长?当前,制造业和供应链产业正在经历一场深刻的转型,需要对话和协作来促进创新,并为可靠的、可持续性、包容性的增长带来全新的机会。此次主播媒体辩论会将邀请嘉宾围绕这一话题展开对话。天津作为夏季达沃斯论坛主办城市,积极开展制造业高质量发展行动。借此

次辩论会契机,将促进制造业转型升级,将夏季达沃斯论坛的会议成果转化为实践,并加强天津地区与世界经济论坛先进制造业和供应链中心的紧密合作。

辩论会期间,世界经济论坛先进制造业和供应链中心、天津市工信局、天津海河传媒中心相关代表还将共同参与“天津智能工厂升级计划”启动仪式。

云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司董事长杨晖——

数字经济赋能  
“重启增长”加速

本报讯(记者史莺)探寻经济复苏、持续发展之道,2023天津夏季达沃斯论坛上处处闪烁着点亮思想的光芒。“中国经济活力和潜能的释放,为世界经济复苏注入强大信心和力量。”云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司作为此次论坛合作伙伴参会,该公司董事长杨晖表示,本届论坛“重启增长”“后疫情时代的消费趋势”“部署创新”等核心主题,都与数字经济新业态的发展息息相关,企业也将与全球政商精英携手,共同寻找后疫情时代如何重启增长扩大消费、如何抢抓科技革命带给就业的新机遇等热点话题的答案。

当前,人民就业增收需求更加旺盛,对美好生活的向往也更加强烈,人工智能、大数据等前沿科技快速发展,带来挑战的同时更蕴含机遇,势必催生大量新业态新岗位,进而释放更强的消费潜力。对此,杨晖表示:“希望通过交流,对前沿技术发展有更深入的了解,为新业态发展更新认知、沉淀经验。”

“得益于天津打造的法治化、市场化、国际化营商环境,民营经济各类市场主体拥有了更加优越的发展空间,云账户是受益者。目前已实现面向全国8400多万名新就业形态劳动者提供灵活就业服务,荣列中国民营企业500强第187位,2022年收入近十亿元,持续保持稳定增长。”杨晖表示,云账户将以此次参会为契机,坚持在新业态法治建设、技术创新领域双向发力,助力行业健康发展,落实天津“十项行动”,服务天津高质量发展,为“重启增长”贡献力量。

## 夏季达沃斯天开园展台技术成果精彩纷呈

## 展示津牌科技 共话绿色地球

本报记者 辛璇 李杨

利用意念控制,让下肢有障碍的人宛如正常人般行走;通过一个小小的脑机转化器,便能对陌生人“读心”。你以为这是天方夜谭?在2023天津夏季达沃斯的“天开园”展台,“津”牌硬核科技的亮相,让全球嘉宾为之惊叹。

“您现在看到的这款由天津大学研发团队开发的国内首款抑郁症智能诊断机器人,它告别了传统的鉴定方式,只需要戴上这个设备,就能采集到大脑皮层神经元信号,通过‘解码’实现对抑郁症的定量评估。旁边这台‘神工’脑机助行系统,则是世界首款神经调控式机械外骨骼系统,它利用专用芯片,把大脑信号转换成计算机信号,再通过机械外骨骼系统达成指令实现对躯体的控制。”昨天上午,2023天津夏季达沃斯论坛天开园展台前,工作人员正向嘉宾讲解脑机接口研发领域的新成果。

展台另一侧,两块大型液晶显示屏格外吸睛。“大家注意看就会明显发现,左边

这块屏幕的色彩更加鲜艳,饱和度更高,视觉效果也更好。它的奥秘之处就在于采用了新型量子点液晶屏。”南开大学材料学院老师张海霞向嘉宾们耐心解释到,这项成果来源于南开大学科研团队一项基于量子点纳米球的高灵敏检测技术,“纳米量子点材料是迄今为止发现的最好的发光器件材料,但它有一个缺点,就是有不稳定性,为此,我们研制出能够耐250度高温加工熔融的新型量子点材料。”张海霞说,该项工艺不仅属于“世界首款”“中国仅有”,而且突破了国外镀膜的传统生产工艺,实现了自主创新突破,目前已应用于我国液晶显示屏生产制造、生物医药检测及其他一些领域。

据了解,在2023天津夏季达沃斯天开园展台,集中展示了规模储能钠离子电池和关键材料、RCELLS零碳可持续建筑、PLNP等离子纳米抛光技术、神工全球首款人工神经康复机器人系统、基于量子点纳米球的高灵敏检测技术、钙钛矿/晶硅叠层太阳能电池等来自本市的最新核心技术成果,这些技术成果涵盖新能源、

新材料、生物分子、人工智能、绿色低碳等多个前瞻领域,皆处于国内乃至国际领先水平。通过本次盛会,这些技术吸引了来自全球多名专业人士的瞩目,希望能与天津相关产业及企业进行深度合作,目前已有达成初步意向的机构着手洽谈,这也契合了本次论坛的主题,助力全球绿色能源和人工智能的实现。

来自南非的嘉宾Craig Polkinghore,在此次2023天津夏季达沃斯论坛上,非常关注科技医疗方面的应用。站在天开园展台前,一座以“一生的健康生态住居”为设计理念的零碳太阳能住宅建筑模型吸引了他。“我觉得可持续建筑有着非常广阔的发展空间,也很期待未来在非洲大陆上看到它的应用。”Craig说,这是他第一次来到天津,这几天,他不仅畅游了海河,还品尝到了狗不理包子等地道美食,于细节处品味着这座城市。“天津的绿化率很高,到处都能看到绿色的树木。这里的人民也很热情好客,我非常喜欢这里,期待能有机会再次来到天津。”